

Óvó- és tanítóképzésben természettudományokat oktatók 3. országos találkozója

Kaposvár, 2014. szeptember 4-5.

Szakmai beszámoló

A találkozó megszervezésének céljai

Hazánkban nagyszámú intézményben folyik óvó- és tanítóképzés. Ezek az önálló egyetemek, főiskolák szakmai szempontból egyáltalán nem állnak kapcsolatban egymással. Találkozóink megszervezésekor a következő célokat tűztük ki:

1. Szakmai fejlődésünk érdekében módszertani és általános elméleti előadásokat terveztünk.
2. Áttekinteni kívántuk a hazai oktatásban a képzések sokszínűségét. Az újabb képzési programok önállóan kidolgozása és bevezetése után érzéseink szerint az egyes felsőoktatási intézmények képzési programja eltérhet egymástól, az egységes szemlélet érdekében meg akartuk ismerni a társintézmények programjait.
3. Fel akartuk tárni, hogy a legutolsó (1998-as) találkozó óta hogy alakult a társintézményekben a személyi állomány, valamint az oktatás eszközellátottsága.
4. Meg akartuk ismerni a társintézményekben használt ismerethordozókat, jegyzetek és tankönyveket.
5. Az óvó- és tanítóképzésben nagy szerepet kap a gyakorlati képzés. Meg kívántuk ismerni e jelentős terület szervezését és kivitelezését a hazai intézményekben.
6. Kívántunk tárgyalni az társ felsőoktatási intézmények, azok oktatóinak és hallgatóinak együttműködéséről.

Megvalósított programok**Szeptember 4. csütörtök**

A találkozó regisztrációval kezdődött, amelynek során a résztvevők megadták a pontos elérhetőségeiket és az oktatott kurzusaik nevét. A regisztrációt a szervezésben is sokat segítő Horváthné Tóth Ildikó és Györffy Veronika végezte.

A megnyitó és a köszöntők után Dr. Darvay Sarolta tanszékvezető főiskolai docens tartott előadást a az egészséges életmódra nevelés szükségességéről és annak módszeréről.

Az ebédet követően hallgattuk meg Fűzsné Dr. Kőszö Mária főiskolai docens előadását a környezeti nevelés fontosságáról, a tananyagokba való beépítés lehetőségeiről és a hallgatói környezeti nevelés módszereiről.

Dr. Nagy György egyetemi docens vezette azt a kerekasztal beszélgetést, amely során áttekintettük a természettudományok oktatásának személyi és tárgyi feltételei az egyes intézményekben. Megállapítottuk, hazánkban a természettudományok oktatási erősen visszaszorult az elmúlt évtizedben. Az egyes intézményekben a főállású oktatók száma jelentősen lecsökkent, több helyütt óraadókkal vagy a (biológia, földrajz stb.) szakos képzésekben oktató kollégák segítségével látják el az óvó-, illetve a tanító képzésben folyó oktatást. Ezt szinte valamennyi hozzászóló nem tartja jónak, mert a más szinten (pl. középiskola vagy BSC) tanítók nehezen tudnak azonosulni a mi szakjaink oktatási színvonalával és módszereivel. A tárgyi eszközök fejlesztésére a legtöbb intézményben már régen került sor, néhány helyen egyszerűen a fennmaradásukért küzdenek.

Doba László főiskolai docens koordinálta a tantervek összegyűjtését és elemzését. Megállapodtak a résztvevők, hogy kölcsönösen egymáshoz eljuttatják a tanterveiket. Ezzel megismerhetjük a különböző intézményekben folyó oktatói munkát és a saját programjaink kidolgozásakor igyekszünk figyelembe venni a többi intézmény gyakorlatát és közelítjük azokat egymáshoz.

A Kaposvári Egyetem Gyakorló Általános Iskolájának két munkatársa, Ambrus Péterné és Halmosné Szilágyi Éva két előadás keretében mutatta be az egyetemünkön folyó gyakorlati képzés részleteit. Megismerhettük a hallgatók felkészítéséhez használt programokat és módszereket. Az előadók szóltak az eredményekről és a problémákról is. Ezt követően Doba László és Dávid János

vezetésével kerekasztal beszélgetést folytattunk a társintézményekben folyó gyakorlati képzési munkáról.

Az első nap szakmai programjainak végén megtekintettük az egyes intézményekben használt jegyzetek, tankönyvek és egyéb ismerethordozók kiállítását. A szerzők, szerkesztők vagy lektorok szóltak az anyagaik készítésének körülményeiről, tartalmukról és a hasznosításuk lehetőségeiről. Felmerült a közös tankönyvkészítés ötlete és a beszerzések egyszerűsítésének ötlete is.

A kiállítás megtekintése után a résztvevők átvonultak az Új Tanulmányi Épületbe, ahol megtekintették a természettudományi oktatásnak helyet adó 114-es és 169-es tantermeket. Az intézményi infrastruktúra bemutatását segítette dr. Podráczky Judit dékán és Bencéné dr. Fekete Andrea dékánhelyettes is, akik a szaktantermek mellett elkísérték a résztvevőket a nagyobb előadókba (170 és 165) is.

A vacsora és egyben a szállás helyszínére, az egyetem Petörke völgyi vendégházába autóbusszal utaztak ki a vendégek. Utazás közben Dávid János szólt Kaposvár természeti képéről, a városfejlődésről és településszerkezetről, majd az Észak-Zselic természeti értékeiről. A vacsorát Kovács Iván nyugállományba vonult munkatársunk készítette el Bene Éva tanszéki adminisztrátor és Zsoldos Roland hallgató segítségével. Vacsora közben és azt követően baráti beszélgetés alakult ki a résztvevők között, amely nagyban elősegítette a személyes kapcsolatok kialakulását is. Az esti programok éjszakai túrával záródtak. Dávid János vezetésével a résztvevők holdvilág mellett megtekintették a Petörke patak völgyét, a víztározót, a kaposszentbenedeki katolikus templomot és az rendházat.

Szeptember 5. péntek

A szálláshelyen elfogyasztott reggeli után a résztvevők autóbusszal kb. 25 km-es tanulmányútra indultak. A szennai néprajzi gyűjtemény mellett elhaladva jutottak el Patcára, ahol az idegenvezetői feladatokat ellátó Dávid János mesélt a turisztikai fejlesztésekről és az ökoturisztikai lehetőségekről. A Zselici Tájvédelmi Körzeten való áthaladás során a találkozó résztvevői képet kaphattak a tájunkra jellemző élőhelyekről és turisztikai fejlesztésekről. A bükkösök és gyertyános-tölgyesek között megbújó Kardosfai Ökoturisztikai Központ jó lehetőséget kínál az ide látogatók szakmai ismeretének bővítésére. A hallgatók természettudományi felkészítésének fontos színtere a Zselic erdővel fedett dombvidéke, a találkozó résztvevői ebből kaptak ízelítőt.

Bószénfán, a Kaposvári Egyetem Vadgazdálkodási Tájéközpontjában először az autóbusból láthattunk gímszarvasokat és vaddisznókat, szamarakat és bivalyokat, majd az állatsimogatóban testközelből is megtekinthettük a hallgatók által is kedvelt állatokat. A magtárban berendezett trófea- és természetfotó kiállítás valószínűleg maradandó élményeket szerzett a kollégáknak.

A tájéközpont előadótermében került sor az utolsó kerekasztal beszélgetésre. Dávid János gondolatébresztő előadása során a résztvevők közösen beszélgettek a különböző intézmények oktatóinak és hallgatóinak együttműködési lehetőségeiről. Doba László bemutatta az újonnan feléledő Óvó- És Tanítóképzők Egyesületének munkáját, valamint a szerveződő természettudományi munkacsoport együttműködési lehetőségeit. A pontos programot és a közös munka egyes területeit, valamint a felelősöket a jegyzőkönyv tartalmazza.

Bószénfáról a Kaposvári Egyetem Guba Sándor utcai központi campusára közösen, autóbusszal utaztak az oktatók. A programok sorát közös ebéd zárta.

Kaposvár, 2014. szeptember 19.

Készítette:

Dávid János
szervező